

# 乡村振兴战略下农村经济发展与对策

王宗兴

(黑龙江省鸡西市委党校,黑龙江 鸡西 158100)

**摘要:**近几年乡村振兴战略在国家的高度重视下取得了不错的进展,尤其对农村经济建设而言,乡村振兴战略有效缩短了城市与农村的发展距离,对城乡平衡发展的推进有着卓越的贡献。然而随着农村经济的持续发展,一些现实问题也逐渐显现。本文主要对农村经济发展的现存问题进行分析,并提出相应的解决路径,以供参考。

**关键词:**乡村振兴战略;农业经济;农村经济

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.104**

## 1 前言

乡村振兴战略是党的十九大中提出,应对“三农”问题的农村发展战略。其内核是坚持党的管理,优先发展农村、农业经济、建设。在乡村振兴战略的带动下,许多地方城乡发展不平衡的问题已经得到了改善和解决,但从长远的经济建设角度来看,农村若要取得长效且有特色的发展还需要着眼农村产业的一些基础机制的夯实。对此,相关部门人员要以发展的眼光探寻问题,从农业产业结构和人才培养体系的建立等方面着手解决问题,以为农村经济的长效发展夯实基础,做好铺垫。

## 2 乡村振兴战略对农村经济的推动

我国幅员辽阔,农村区域众多,一些农村地处偏僻,城乡之间发展不平衡的情况为国家的乡村振兴工作带来了较大的阻碍;而随着科技的进步,人们生活水平的提升,市场上的供需情况也在发生转变,这令农村地区的经济产业结构缺陷也得到了进一步的凸显<sup>①</sup>。乡村振兴战略的提出和推进为农村地区带来了大量的资金投入,使农村人口的基本教育、医疗情况得到了改善,让城乡发展的不平衡情况有了一定的好转;而创新改革思想的导入也为农村的发展带来了新的活力,诸如创新科技、绿色农业等发展理念让农村的经济从此迈向了新的阶段。

## 3 农村经济发展的现存问题

### 3.1 农业产业结构有待调整

农村经济要想发展,必须要对当地的产业结构进行深入的分析,并结合农村的资源优势(包括自然资源、人力资源等),发展完善现有产业结构,拓宽产业链,以为乡村振兴成果的巩固和经济的提升铺设路径<sup>②</sup>。然而当前很多农村地区农业产业结构依然单一,对新技术、项目的引入之后严重,国家虽然基于了一定的扶持和帮助,但农业经济的整体带动反响一般,究其原因都是产业结构落后、不合理所致,农产品缺少深加工和销售渠道,令农村经济项目道路越走越窄。

### 3.2 农业生产加工机械化水平有待提升

从乡村振兴战略的推进来看,农村经济的提升还是要以农业产业的完善为核心,只有解决了农业产业结构的问题,农村经济才能得到长效的支撑,从而逐渐追上城市发展的脚步<sup>③</sup>。但农业产业结构的调整不仅需要创新的思路还需要先进的设施与技术,当前大多数农村对技术设施的引进工作都没有很成熟,在设备设施选择上存在诸多顾虑,如农业机械化推广需要完善的制度、较高的成本,而村民在此类问题上较难达成一致,造成了农村农业生产加工机械化水平不足的现状。

### 3.3 农村劳动力流失情况严重

农村经济发展建设中,产业和技术只是必要的载体,而人(劳动力)才是建设的主体,没有人才的引入和留存,即便有政府的资金、政策扶持,农村发展的各方面也很难得到支撑与支持。随着城镇化的发展,越来越多农村居民走向城镇,对比农村生活待遇低,接触新鲜事物的机会少,年轻人的个人成长、发展空间小,城市显然更具有吸引力。农村劳动力涌入城镇固然有益于城镇的开发建设,然而从长远角度看,农村经济的建设也在崛起,对于年轻人的个人发展成长而言更具备广阔的空间和能力上的促进,因此当前农村经济发展的关键在于增强对年轻人的吸引,例如建立完善人才培养体系,让年青一代看到发展的机遇,从而回归农村建设,解决农村劳动人口不足的问题。

## 4 乡村振兴战略下农村经济的发展路径

### 4.1 优化农业产业结构,拓宽农产品销售渠道

单一的农业产业结构为农村经济的发展带来了较大的阻碍,因而探索农村经济的提升,首先便要从农业产业结构的调整开始。地方政府要配合农村产业结构调整,在实现农村经济长效发展的过程中牢牢把握现代化发展的机遇,积极引进新兴产业,整合并拓宽原有的农业产业结构,将农业产品生产、精加工等整合成一条成熟的产业链,带动一些分散、小的农产品的销售。而在下手渠道方面,各地农村还应多方引入销售渠道,通过与供销社合作,将农产品规模化带入市场,并拓展线上销售模式,借助电商、网络直播平台获得消费者的直接关注,谋取更大的销售空间。

### 4.2 促进农业生产机械化,引进、培育创新技术

农村若要获取更大的经济效益,必须对现有农业生产规模进行扩展,而其中加大机械设施与创新技术的引进是必要的手段。当前很多农村人对机械化生产的开展抱有疑虑,主要是因为相关体制缺乏完善。对此,地方政府要积极响应国家号召,推进农村的综合改革,落实土地承包经营,使农村资源开启流转,为农业生产机械化提供资金保障。同时农村经济建设要从可持续发展角度探索方法,如发展绿色农业,引入相关工艺、技术,拓展生产的同时开阔农民对创新技术、思路的认知,促进农业经济良性循环。

### 4.3 建立农业人才培养体系,提高农业生产力

农村经济发展离不开劳动力和创新技术人才。各地农村及地方政府应当对人才流失原因进行深入回溯与分析,找到留住人才的方法、机制,及时落实,以扭转当前农村劳动力不足的窘况。其实很多农村出去的人才对家乡还是有深厚的感情,只不过农村一是待遇不好,二是不具备人才培养环境,人才缺乏成长空间。对此,各地政府应联合地产企业建立人才培养机构(体系),从外面引入实干、专研性人才并配备技术研发环境和良好的待遇,以他们带动村里的年轻人开展农村建设,并不断完善人才培养机制(包括薪酬机制)吸引走出去的年轻人回乡发展。

## 5 结束语

乡村振兴战略的推进让农村经济的发展迎来了新方向,同时也为现有的经济发展模式带来了挑战。当前农村产业要向多元、丰富的结构构建上发展,首先要解决的就是机械化水平提高和年轻劳动力的吸引与留存的问题。对此,相关部门要着重优化农村产业结构,拓宽农产品经营、销售渠道,积极引进现代化设施、技术,完善人才培养体系,从产业链、技术和人才这三方面助力农村的进一步发展。

## 参考文献

- [1]李登昌.乡村振兴战略背景下农村经济发展现状及对策研究[J].现代农业研究,2019(07):18-19.
- [2]杨静秋.乡村振兴战略背景下农业经济发展机遇和对策[J].中国市场,2021(08):36-37.
- [3]张洪英.乡村振兴战略背景下我国农村经济发展对策[J].乡村科技,2020,11(33):44-45.

**作者简介:**王宗兴(1965,03-),男,学历:研究生,单位:黑龙江省鸡西市委党校,经济学副教授。